

我的两位语文老师

■文/颜家明

从事教育的人，大概都知道这样一句名言——“大学者，非有大楼之谓也，有大师之谓也。”这是解放前的清华大学校长梅贻琦先生说过的话，意在强调教师的学问修养之于大学的重要性。其实，不只是大学，任何一所学校为人所称道，都是因为其教师的出类拔萃，他们的才情个性让学生或同事耳濡目染而铭记在心。我的母校，也是我曾经工作过的地方谏壁中学，就有两位这样的语文老师，他们的神情举止、行事方式一直影响着我，使我历久难忘。

我在读中读书时，张忠全老师教我们这个年级的语文。虽然张老师没教过我，但经常听到邻班同学津津乐道，说他对学生非常宽松，鼓励学生周末去看电影，说他读起书来语音纯正，像广播电台的播音员。四五年之后，我们居然成了同事。听过他的课，上的是《谏太宗十思疏》，张老师范读课文，抑扬顿挫，字正腔圆，一篇

似乎是枯燥乏味的文言文，在他的朗读中竟然焕发出缕缕生气。他一句一句地领读，学生一句一句地跟读，在反复涵咏中，词句的含义、劝谏者的思路情感渐渐清晰生动起来。他的教法简单到跟教小学生一样，我颇感诧异，但又觉得胜过教师口干舌燥的串讲，有以简御繁之效。

一次，备《雷雨》一课时，我不知道怎样教，就去他位于楼梯间的书房请教，他让我组织学生分角色朗读，在读中揣摩潜台词，感受人物形象。他示范了鲁大海骂周朴园的一句台词“你们这一群强盗”。他告诉我，朗读时除了表现愤怒之外，还要气喘吁吁，甚至还要咬牙切齿断断续续地把这几个字吐出来：“你们……这一群……强盗！”因为鲁大海刚被周朴园开除掉，被周萍打了两个嘴巴，又被一群仆人缠住，吃了亏，鲁大海肯定是又气又急又寡不敌众，体力消耗很大。多年之后，我知

道，张老师其实是根据文本特点，运用了活动体验式的教学方法，提高了学习的趣味性。

张老师的能耐不仅仅是教书生动，他还有较高的艺术素养，谏壁中学的校歌就是他作的词。每到学校“五四”或“一二九”文艺汇演，许多班主任都请张老师帮忙辅导，他来者不拒，那一段时间是张老师最忙碌的时候。他有时拉着手风琴教人合唱，有时弹着钢琴教人独唱，有时手把手地教人诗朗诵，有时又客串指挥，一旦经过他的调教，表演出的文艺节目品位就会大不一样。

教我高三语文的是另一位张老师，张承瑞老先生。其时张老师已六十多岁了，白发并不多，直立着，像鲁迅的发型。老先生喜欢穿盘扣的中式棉衣，深灰色，棉裤，黑色。下雪天，他踱进教室，轻轻掸一掸雪花，把黑色的围巾取下，折叠好了放到讲台上，然后才慢条斯理地讲课。他讲鲁迅的小说

《范爱农》时，我就感觉他的眼神和范爱农一样，白多黑少。

老先生是梅兰芳的粉丝，上课常提到《天女散花》、《贵妃醉酒》、《宇宙锋》等，偶尔还来上两句。老先生几乎不布置课外作业，只要课上按他的要求去做就行，我们班的高考语文成绩却远远高于其他班级。老先生住在我们学生宿舍后面，所有的活动我们一览无余。每年春天，老先生就把门前床席大的地方松好土，撒上种子，暖风一吹，一小片虞美人就竞相开放，姹紫嫣红，煞是可爱。

前几天，顺便到久违的谏中看看。偌大的校园阒寂无声，百年戏台斑驳陆离，杂草丛生，野树疯长，两棵雪松兀自亭亭如盖，几排香樟依旧蓊郁葱茏。谏壁中学已是一个历史名词，但我曾受惠于此，两位语文老师，以及许多其他的老师的热诚和智慧丰富了这个历史名词的内涵，将永远沉淀在一方水土一方人的记忆中。

中国心中国梦

■文/陈逸安

春节那一天，满城的烟火让整个城市灿烂无比、明亮无比、美丽无比。在这片天空下的我们，也幸福无比。然而，我却突然想起 70 多年前一幕：江水泛红，尸陈遍野，哀号不绝，哭声不断，巍峨庄严的六朝古都，被砸开了大门，敲断了脊梁。那是 1937 年 12 月 13 日。从那一天起，南京这片美丽的江南土地，被乌云笼罩了。从那一天起，960 平方公里的土地上，亿万的同胞们陷入了水深火热之中。直到八年后，我们才迎来了抗战的胜利。而 70 年

后的今天，当我们在幸福着的时候，也许更该铭记些什么。

今年是抗日战争胜利 70 周年。虽然离那个日子已经过去了 70 多年，但是中国政府和人民，都没有忘记那一个惨痛的教训。而今，当我们拥有富裕的生活条件，拥有了强大的国家，当和平的白鸽停留在我们的肩上，我们不仅不能忘记那一段屈辱的岁月，还更要将它们刻入骨髓，铭记在心。

落后，意味着挨打；软弱，意味着任人欺凌！虽然时光洗去了

中华大地上战争的痕迹，但它洗不去革命烈士们牺牲时的鲜血，是成千上万怀抱着中国梦的他们的牺牲成就了现在伟大的中国！

梁启超说“少年强则国强”，先人用自己的鲜血铸就了铁一般的中国。这无比厚重的担子终究是要传递到我们的手上。我们，少年们，必定会怀着一颗拳拳报国心，成就一个远大的中国梦。

锦书何处托

■文/童眸

上世纪远在杭州的芊芊生日快到了，我对她的思念喷涌而出。夜晚的灯下，所有情愫付诸纸笔。次日我握着信辗转几站路来到邮局，几番寻找才在路边看到那个墨绿色的身影。把信投进去，筒内外的灰尘几乎溅了我一脸，心里却是一片寂静。

可能受传统文化的影响，思念一个人时，我喜欢独自呆在阳台，握着笔把一腔深情诉于纸上。不管窗外大雨滂沱雷鸣电闪还是风和日丽莺飞草长，我依旧坐在阳台的角落，密密地铺下一纸心事，想像着友人辗转数日收到信时，会如何细细品味那蕴藏在文字里的生活和情感，不觉暗自欢喜。如果把它换成邮件，总觉得少了一些什么。而匆匆接起又忙忙接下的电话，总有那么一丝意犹未尽。至于更加快捷和直接的手机短消息、微博或微信，那冰冷的触屏也不会让人心生温暖，就好像那些寄存在手机或是电脑屏幕里的文字小说，手指按下去，只觉得冷清。

寄完信回家，坐在阳台上享受雪后的阳光，感受银装素裹中

难得的一抹金色。手上的古诗词，连翻几页都是情意绵绵的书信。等闲变却故人心，却道故人心易变；锦水汤汤，与君长诀；山盟虽在，锦书难托……尤其是最后一句，虽只有几行字，却细腻如丝，使陆游再次闻到了唐婉的呼吸、心跳和幽香，也让他更加依依不舍。而这些千古名篇，也最终以书信的方式流传，并且永恒。

难道沉睡的只有书信吗？其实传统文化也正淡出我们的视线，戏曲国画书法还有多少人在忘我探究？我们这代人，都是听着流行音乐看着横扫大街的街舞长大的，一边接受西方的文化熏陶，一边功利地学习古筝和绘画的兴趣班，很少有人像古人学艺一般用心与付出。

信难寄，曲难存。人无情，物失意。诸子百家在沉睡。岁月日渐苍老，我们却像不知回家的游子。

晚上我向妈妈抱怨邮筒上全是驳落的漆，蹭得我一手碎渣。妈妈躺在摇椅上一下一下地织着毛衣，半天开口道：“以前街

上全是邮筒，一眼望去像一排又一排穿着军装站得笔直的军人，它们和军人一样保卫家园，只不过它们保卫的是人们的精神财富。”说这话的时候，妈妈手里依旧捧着毛线，她在为我织准备过新年的新衣服，从小到大，我穿的都是妈妈亲手织的毛衣。一般人的潜意识里，大街上到处都有毛衣卖，款式新颜色好，自己动手去织总觉得浪费时间和精力。然而，只有我才理解妈妈，她对一针一线的热爱，其实是对一份传统习俗的依赖。

那天晚上，我梦见满街的邮筒被一旁戏台上的光辉映得亮闪闪的，台上戏子水袖长舞眉眼如画，台下看客拥在一起掌声雷动，修笔的修伞的修锅补碗的铺子张灯结彩，旗袍店汉服店百年老字号古意森森。

台上花开又一季，台下风雨几时起。情意在，托锦书。



给爸妈

■文/何成骥 陈惠玲

默默的步伐
肩负平凡的伟大
生活的艰辛
悄悄染上了白发
无私的爱啊
在静静地融化
无怨的付出
儿女们如何报答

思绪飞到天边
飞到珠穆朗玛
让我
采下一朵雪莲花吧
让它把它献给你吧
亲爱的爸爸 妈妈
让这洁白陪着淡雅
伴着芳香和繁华
让我用双手捧起
纯真的爱
献给你们

